

于山首批“小小讲解员”上岗

本报讯(记者 李琪)8日上午,于山勉斋精舍内举行了一场简单而庄重的仪式,10名穿着汉服的少年从于山风景名胜公园管理处主任孙伟手中,领到了红彤彤的“小小讲解员”上岗证。于山公园的首批“小小讲解员”正式持证上岗。

仪式结束后,10名少年便奔赴戚公祠、大士殿、状元峰等景点开始讲解。在大士殿,小讲解员罗明骏动情回顾了这里作为辛亥革命福州前敌总指挥部的历史,其稚嫩而真挚的解说深深打动了在场游客。“这些历史由童声讲出来,别有一番感染力,更能感受到那份赤子之心。”一位游客感慨道。

游客赞誉的背后,是讲解员们长达6个月的系统培训与严格上岗考核。今年4月,于山风景名胜公园管理处首次面向公众招募小讲解员,24名来自不同学校的青少年报名参与,最终10名学员脱颖而出,正式上岗。

于山是福州“三山两塔”文化地标的重要组成部分,蕴藏着极为深厚的历史底蕴,是闽都文化不可或缺的鲜活载体。



小讲解员在于山戚公祠为游客们义务讲解。本报记者 包华摄

第二十届罗源读书月启动

本报讯(记者 任思言 通讯员 高坤颖 刘其燚)7日晚,罗源县图书馆门前广场化作一片欢乐的海洋。作为“文明罗源书香满城”2025年第二十届罗源读书月主题活动的开场环节,一场精心编排的文艺演出在这里举行。活动以群众喜闻乐见的形式,展现了阅读的丰富内涵与魅力。

演出在声情并茂的诗朗诵《青春中国》中拉开帷幕,朗读者用声音传递出文字背后的信仰力量。随后,畲族风情小组唱《凤凰嫁歌》、韵味独特的福州话歌曲《读书做人》《福道弯弯》等节目轮番上演,赢得阵阵掌声。舞蹈《荷叶翩翩》则以乐府诗歌《江南》为蓝本,用曼妙舞姿演绎出诗画合一的意境。舞台下,市民踊跃参与互动问答,分享阅读所得,将现场气氛推向高潮。

“看完书出门就能欣赏到这么有意义的演出,这种形式特别好,我会把《青春中国》推荐给孩子阅读。”带着女儿前来参加活动的黄先生对活动赞不绝口。

本届读书月活动由罗源县新时代文明实践中心主办,罗源县委宣传部(文明办)、罗源县文化体育和旅游局、共青团罗源县委员会承办。活动旨在大力倡导多读书、读好书的文明风尚,持续涵养市民文明素质。

罗源县新时代文明实践中心有关负责人介绍,早在今年9月,中心便联动各级共建单位,组织开展了一系列阅读推广活动,将讲座、分享会等送入学校、社区与乡村,在群众身边掀起了全民阅读热潮。



晋安新店赤星村:道德评议会议出移风易俗新气象

本报记者 朱榕

在晋安区新店镇赤星村,一张“议事桌”正悄然改变着乡村风貌。小到邻里纠纷、家庭矛盾,大到养老助学、环境整治,关乎村民福祉的议题,都被搬上了道德评议会的桌案,让大家敞开心扉,共商共议。

近来,赤星村以道德评议会为抓手,将其打造成推动移风易俗、激发乡村治理内生动力的核心平台。在评议会上,垃圾分类、厚养薄葬等文明观念得到大力宣扬,不讲公德的行为则会受到批评。同时,“最美家庭”“好媳妇好婆婆”的感人事迹也通过这个平台口口相传,成为村民争相学习的榜样。

道德评议会首先管好“关键少数”。村内党员干部在评议会的引领下,争当移风易俗“领头羊”,不仅带头践行文明殡葬,更化身宣传员深入群众,以身作则树立新标准。

为使文明理念更深入人心,赤星村还将道德评议会与新时代文明实践深度融合,将评议阵地延伸至赤星村满族文化活动中心,使其成为集宣传善治、文明等于一体的舞台。在传统节日里,十番乐、闽剧等乡土节目被赋予新内涵,将移风易俗的大道理润物无声地融入百姓生活。

如今在赤星村,道德评议会已成为破陋习、树新风、解纠纷、聚人心的中坚力量,持续为乡村治理注入淳朴而强大的文明活力。

左海会客厅

义序研究,何以照见当下?

本报记者 蓝瑜萍

本期嘉宾

周晓虹 南京大学人文社会资深教授

卢春天 西安交通大学教授

实证社会研究所研究员

蒋国河 江西财经大学社会与人文学院院长、教授

萧 放 中国民俗学会副会长、北京师范大学教授

文 军 中国社会学会副会长、华东师范大学教授

杨发祥 华东理工大学社会与公共管理学院副院长、教授

董海军 中南大学公共管理学院副院长、社会学教授

从义序研究中来

“社会学在中国的知识之旅,始自中国近代思想家严复。”南京大学资深教授周晓虹表示,严复翻译的《群学肄言》标志着社会学进入中国,在早期的社会学实践中,福建贡献了《金翼》中的“黄村”与《义序的宗族研究》中的义序村两大乡村研究典范。《金翼》和《义序的宗族研究》的作者都是福建古田人林耀华,他是中国民族学家、人类学家、历史学家、社会学家和民族教育家。“我们可以看到福建人在社会学发展中的贡献和价值。”周晓虹说。

几十年过去,义序对于新一代研究者的吸引力仍不减当年。此次相聚,他们是为了新的探寻:义序研究,何以照见当下?

西安交通大学教授卢春天认为,可以从《义序的宗族研究》独特的研究框架中找到解答。他分析道,该研究从社区基础、社会结构、实际生活、心理观念四个维度出发,创造性地将“宗族”(血缘)与“乡村”(地缘)结合为一个分析单位。“这一研究既精准概括了东南地区汉人社会的根本特征,又超越了单纯的家族史或村落志研究。”卢春天强调,这体现了早期本土学者的主题自觉,他们没有

盲从西方范式,并采用共时与历时结合的视野,为理解变迁中的中国乡村提供了经典而富有生命力的分析起点。

基于这一传统,他呼吁学界应积极构建具有中国主体性的乡村研究话语体系。他认为,通过功能分析和深描,能更好地理解当下乡村组织在公共事务中的角色;整体性思路则有助于应对空心化、土地流转等相互交织的复杂问题,倡导从政治、经济、文化、社会心理的关联中寻找答案。

探索现代基层治理新路

研讨会的焦点之一,还落在了宗族这一传统组织与现代治理的关系上。

江西财经大学社会与人文学院院长、教授蒋国河概括了义序研究中宗族早期的治理功能,“族内任何事务,祠堂都有干涉之权”。那么,在当下,如何看待宗族与基层现代治理的关系?

蒋国河指出,宗族文化可以有机融入“自治、法治、德治”相结合的中国式现代基层治理。其中,宗族文化是“德治”的重要资源,并已催生出社区理事会、新农村建设理事会等载体。除了治理功能,宗族所承载的“乡愁”与礼

俗,亦可转化为旅游资源,并在农村互助养老、托育等方面发挥积极作用。

当然,宗族作为治理资源也面临载体衰弱、社会流动等挑战。对此,中国民俗学会副会长、北京师范大学教授萧放从“新礼俗”建设的角度提供了思路。

“以文化人,成风化俗。”萧放表示,这是新时代文明实践建设的重要目标。他分享了陕西蓝田县的案例:当地汲取现代元素,培育出新型礼仪活动,推行融入了“传思想诵乡约、立家训、送文化”等环节的新式婚礼,在破除陋习的同时,重振了仪式化生活,凝聚了地方社会情感。“当带有凝聚力的‘我们’被不断重复时,共同体便已形成。”萧放说。

他特别强调,新礼俗的推进需要乡贤与本地志愿者的全方位介入。通过建立乡风文明理事会、红白理事会等群众自治组织,让有威望、通晓政策的乡贤柔性纾解治理难点。同时他提醒:“在找到替代形式前,不要匆忙禁止千百年来形成的民间风俗。”

激活乡村发展内生动力

当回望的视野投向过往,关于乡村的前瞻性思考,同样是本

次研讨会的重点。

在中国社会学会副会长、华东师范大学教授文军看来,林耀华的义序研究为我们理解中国乡村社会的“内生动力”提供了一个经典范本。“它将宗族视为一个高度自治、功能完备、自我维系的社会有机体。”文军认为,其内生动力源于一个由文化认同、组织架构、资源基础和制度规范四大支柱相互耦合形成的强大系统。

他进一步指出,今天乡村振兴中提及的“内生动力”,其精髓正是要系统性、整体性地重塑乡村的治理生态,而非重建一个“义序宗族”。“成功的乡村治理在于巧妙地嫁接、引导和赋能乡村中的这些自发秩序,使其与国家的大方针同向而行。”

随后,华东理工大学社会与公共管理学院副院长、教授杨发祥将讨论的社会单元从村镇提升至县。他聚焦“人口规模小县”这一极具代表性的缩影,指出全国有超过400个户籍人口在20万以下的小县。他认为,这些小县发展的逻辑不是拼规模与增速,而是拼特色、拼可持续性,其价值在于提供生态屏障、文化多样性,保障粮食安全等。

面对小县发展中“人的难题、业的困境、钱的束缚、治理的艰

难”四大困境,杨发祥提出,根本出路在于一场“基于精准定位的系统性价值重构”,其核心是推动“人的重构”,最终塑造“小而美”的空间形态、“小而特”的产业形态和“小而精”的治理形态。

中南大学公共管理学院副院长、社会学教授董海军则具体回应了未来乡村建设中“人从哪来”的问题,他提出了一个富于创见的概念“离乡不离土”。他解释,这是一种新时代的县域城镇化模式,即人们“居住在县城,工作在乡村”,动态往返于城乡之间。

然而,调研发现,青年人才受限于对乡村的刻板印象、身份归属困扰及产业化不足等因素,返乡动力依然不足。为此,他建议构建全链条政策支持体系:将乡村创业者纳入县城公共服务,设立创业服务驿站,创新交通补贴,扶持新业态,并通过新型职业农民认定与县城权益衔接,最终形成“城乡融合,创业无忧”的可持续发展格局。

相关链接:

1934年初,林耀华在福州义序进行了3个多月的田野调查,并于1935年完成了15万字的硕士论文《义序宗族的研究》,直到2000年才正式出版。学术界称此书是“中国人类学者以参与观察法研究中国汉族的家族、宗族而写成的第一部人类学专著”。

民国时期的义序是中国南方典型乡村,有近万人口,其中姓黄占98%,家族制度发展完备。《义序宗族的研究》出版后,义序每年都会吸引众多海内外学者前来参观考察,以义序为研究对象的学术新作也不断发表。



小朋友和家长一起参加消防趣味运动会。本报记者 池远摄

119个家庭参加消防趣味运动会

本报讯(记者 杨玉娟 通讯员 林巧玲)8日上午,2025年福州市消防宣传月主题活动现场暨首届消防趣味运动会在晋安湖公园青湾广场举办。活动由福州市消防救援支队主办,围绕“全民消防,生命至上——安全用火用电”主题,将消防知识巧妙融入趣味竞技,119个参赛家庭及上千名市民踊跃参与。

此次消防趣味运动会共设置了九大闯关项目,包括“安全拼拼拼”“救援跑跑跑”“隐患躲躲躲”“火网爬爬爬”“出警快快快”“消防答答答”“情报记记记”“速度逃逃逃”“灭火冲冲冲”,每个环节都植入了关键消防知识点。

“火网爬爬爬”不仅要匍匐

前进,碰到‘火苗’还会加时,原来火场逃生这么有讲究!”刚完成项目的市民林先生感慨道。在“情

报记者记”环节,参赛者需在30秒内快速记忆模拟火警信息,并向“调度中心”准确报告地址与火情。

经过激烈角逐,最终用时短的10个家庭分获三个档次的消防主题纪念品及限量文创礼包。所有参与家庭均获定制纪念奖牌。

广场上设置的消防互动体验区同样人气爆棚,让市民得以零距离接触消防前沿装备与技术。

“以往单纯讲解消防知识,大家可能觉得有些枯燥。这次采用趣味运动会的形式,大家积极参与、主动学习,宣传效果显著提升。”福州市消防救援支队相关负责人说。

以微光汇聚成星河 ——新时代好少年高旭的公益成长路

本报记者 钱嘉宜



完成了一天的学习,福州一中初一(5)班学生高旭,开始精心绘制贺卡。这是她为结对帮扶小伙伴小雅准备的,上面画着两个女孩手牵手站在星空下,旁边工整地写道:“你的梦想,有我相伴。”

今年4月,高旭刚刚获评福建省新时代好少年。她身上有许多标签:“优秀志愿者”“钢琴小达人”“绘画能手”……但在她心中,最珍视的身份是“公益小先锋”。

在军人家庭长大的她,从小耳濡目染的便是奉献与担当。从小,

父母就经常带她参加公益活动。最初,她只是安静地跟在父母身后,直到有一次一位老兵拉着她的手讲起了革命年代的故事时,她看到老人眼中闪着光。“那一刻我突然明白,参加公益活动的意义。陪伴和聆听就是最好的爱。”高旭回忆道。

道德评议会首先管好“关键少数”。村内党员干部在评议会的引领下,争当移风易俗“领头羊”,不仅带头践行文明殡葬,更化身宣传员深入群众,以身作则树立新标准。

为使文明理念更深入人心,赤星村还将道德评议会与新时代文明实践深度融合,将评议阵地延伸至赤星村满族文化活动中心,使其成为集宣传善治、文明等于一体的舞台。在传统节日里,十番乐、闽剧等乡土节目被赋予新内涵,将移风易俗的大道理润物无声地融入百姓生活。

如今在赤星村,道德评议会已成为破陋习、树新风、解纠纷、聚人心的中坚力量,持续为乡村治理注入淳朴而强大的文明活力。

在学校,高旭就像一颗小火种,点燃了更多同学在学习之余投身公益的热情。”班主任郑重说,高旭就像一个个小小的“能量场”,平时同学们总喜欢围绕在她周围。她的热情与开朗带动了班级里互帮互助的风向。

凭借全面的综合素质,她多次被评为校“三好学生”“新时代好少年”“优秀学生干部”,并荣获2022—2023学年“鼓楼区三好学生”及“红领巾二星奖章”。

“以爱为舟,以梦为桨,以微光汇聚成星河。”高旭常说,自己的公益之路才刚刚起步。这名初一少女正在用持之以恒的行动证明,新时代好少年,既有家国情怀的格局,又有脚踏实地的行动;既能书写青春的华章,也能肩负起时代的担当。

有福之州 文明同行

福州市委文明办 福州日报 联办